



International  
Labour  
Organization

## 项目通讯 2020 年 12 月

中欧“提升中国社保经办服务能力，实现全民社会保障”项目



### 联合国就后疫情时期的社会保护召开政策研讨会

2020 年 11 月 10 日，联合国驻华系统与中国政府联合组织了题为“**2019 冠状病毒病疫情期间与后疫情时期的社会保护：建立包容且可持续的社会保护体系**”的线上政策研讨会。会议旨在分享并学习中国及全球在加大对受疫情冲击最严重群体的社会保护方面做出的努力，并就如何以创新方式建立更加包容的社会保护体系并实现可持续筹资展开政策讨论。

国际劳工组织与联合国儿童基金会为会议提供了主要的技术支持。线上研讨会包括八个主题环节，吸引了包括国家及省级政府官员、社会伙伴、民间团体和联合国驻华机构在内的一百余名中外代表。中欧社保项目为会议提供技术支持并为[背景文件](#)的翻译提供资金支持。

[更多内容详见联合国驻华系统网站](#)及[国际劳工组织网站](#)



### 关于评估社会保护覆盖面的研究

关于“以平台从业人员、农民工和妇女为侧重，评估中国非标就业人员社会保障覆盖面以及缩小覆盖差距、提高社会保障待遇可携性”的研究正在推进中。目前，研究已完成国际文献综述以及国际良好实践综述。

此外，研究组已赴浙江（杭州）、四川（成都）和广东（广州、东莞和深圳）三地开展实地调研。调研期间，研究组成员同地方政府官员召开圆桌会议，并与人力资源服务机构、平台和非平台公司的相关管理人员以及平台从业人员进行访谈。2020 年 12 月 16 日，项目在京召开“[灵活就业人员参保](#)”研讨会，与人社部及省级社保经办服务机构就研究的相关问题展开进一步讨论。

研究后期将针对非标就业人员展开调查，收集三千个样本，以掌握其参保状况、参保需求以及对工伤和失业保险等一揽子待遇计划的负担能力。



### 精算原理和技术线上辅导

作为 2020 年 6 月启动的精算试点培训的后续活动，项目根据人社部社会保险事业管理中心的学习需求开展了一系列线上精算辅导课程。该活动旨在通过介绍国际良好实践与个案研究提高学员对养老保险制度精算评估模型的理解，完善数据管理与假设设定流程、精算报告与精算工具的运用。线上辅导已于 2020 年 10 月和 12 月开展两期，另外三期计划于 2021 年完成。每期线上辅导为国家社保中心及其省级机构的十名学员提供技术指导，同时创立了用于资源分享和交流的线上[工作区](#)。

[点此阅读线上辅导课程介绍](#)



### 关于精算研究的培训师培训

项目通过公开招标确定与何文炯教授（浙江大学风险管理与劳动保障研究所所长、中国社会保障学会副会长兼养老金分会会长）带领的浙江大学研究团队开展合作，共同开发社会养老保险精算原理和技术培训师培训课程与资源手册。



### 社会保障和非正规经济：常见问题

基于国际劳工组织出版物，项目汇编了社会保障与非正规经济常见问题的情况说明书，以回答在中国经常讨论的非正规经济问题。国际劳工组织是如何界定非正规经济的？非正规经济与非正规部门的概念有什么不同？非正规经济就业仅涉及制度的缺失还是也包括制度执行不到位？非正规就业的概念与 2011 年《中华人民共和国社会保险法》中提到的“灵活就业”有何不同？为什么监测非正规就业以及灵活就业的规模和程度具有重要意义？

[点此阅读情况说明书](#)



### 社会保障政策/研究简报和播客

项目发布了一系列政策和研究简报以及播客：

#### 研究简报

- 中国减贫战略新行动：相对贫困指标与社会保障政策  
[简报/播客](#)

- 中国非正规经济劳动者社会保障面临的障碍与机遇[简报/播客](#)

### 政策简报

- 关于零工经济从业者**社会保险疾病津贴的国际实践综述**  
[简报/播客](#)
- 关于工伤保险待遇的国际经验综述（即将发布）

### 技术报告

- [国家养老基金](#)治理架构、管理及国际实践综述
- [国际评述：对孕产保健的经济保障](#)
- 对平台从业人员的社会保护监测（即将发布）



### 社会保障政策快报

本项目每两月发布一期《社会保障政策快报》，定期更新国内及国际社会保障相关举措。

2020年 [8月, 第三期](#)

2020年 [11月, 第四期](#)



本通讯由[中欧“提升中国社保经办服务能力，实现全民社会保障”项目](#)制作。



本通讯内容不代表欧盟观点。

本项目由欧盟资助